

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 207.

Lună, Marți 22 Septembrie (4) Octombrie.

1887.

In memoria lui IACOBŪ MUREȘIANU.

Brașov, 21 Septembrie 1887.

Continuăm așă cu estrasele din însemnările autografe ale neuitatului nostru editor, pe care l'am condus alături, cu inima sfâșiată, la mormânt.

Etă ce ăice el între altele cu privire la stăruințele sale culturale, naționale și sociale.

„Gazeta Transilvaniei” și „Fóia pentru minte inimă și literatură” sunt martore că *spiritul de reunire a puterilor*, pentru înlesnirea înălțării în cultură a poporului român, a fost nutrit și la timpul său resuscitat de nenumărate ori în sînul publicului român, ma premergerea ca exemplu încă n'a lipsit din parte înființându „Reuniunea femeilor române spre ajutorul creșterii fetițelor române orfane” etc. în Brașov, care îndată după revoluțiunea din 1848, cătră finele anului 1849 își luă începutul...

„La aducerea în viață a gimnasiunii române din Brașov am colaborat prin îndemn, ca în grădina ce se cumpără de cătră frații comercianți români din Brașov să se ridice școlă române, gimnasiu etc., spre înălțarea culturai între Români, că numai acesta va fi în stare a redica fericirea Românilor. Simțul cel nobil al Românilor brașoveni întră a întreprinde toate posibilele încercări, s'a manifestat și la deslegarea problemei acesteia cu totu soiul de oferte, obiecte și binefaceri, încăt în 17 Septembrie 1851 s'a pus cu cea mai laudabilă și mai frumoasă ceremonie din partea comercianților și a preoțimeii pētra unghiulară în fundamentul gimnasiunii de așă, cântată, după cuvântări și predică, și prin poezii latinesce și românesce, „scōse din adăncul sufletului, cu urări de înălțare la Universitate, scrise și declamate în genunchi cu cea mai sinceră bunăvoință națională de Iacob Mureșianu....” (Vezi „Fóia” etc.)

„Întreprinderile naționale patriotice de totu soiul au fost în principiu cea mai delicată cōrdă a răsnetului „Gazetei Transilvaniei” și a „Fóiei”.

„La Asociațiune — am îndemnat de timpuriu și cu exemplu ca membru, ma și pentru înființarea unei *Academii de drepturi române* în patriă-ne am făcut un început cu sacrificii adause de mulți bărbați binefăcători cu sēmț nobil.”

„Inființarea institutelor române de credit și economii pentru poporul român am reclamat-o și am sprijinit-o din toate rēșputerile la timpul său premergându și cu exemplu participătoru la înființarea loru la „Transilvania”, „Albina” ș. a.

„...La inițierea unui balu pentru Reuniunea femeilor române, spre înmulțirea fondului ei în folosul creșterii sexului femeesc al națiunii române fără osebire de confesiune — am format și jocul „Romana”, „care spre a-lu feri de orice corcitură s'a croit și făcut în casa întemaiătorului Reuniunii I. M., după cum l'a descris și în versuri (vezi „Fóia” de atunci)...”

„...Într'aceea se creștea junimea română fără osebire confesională pe struna cea mai delicată a sēmțului național român atātu în școlă, cât și în societate, în scris și în conversări, cu îndemn de repetite ori reînviat și recomandat, pentru ca să se sacrifice și ea cu fiii mei dimpreună pentru luminarea și înaintarea Românilor reclamându totu feliul de progrese folosite de la ei și aducându la viață asociațiun de totu soiul, carl pot asigura existența și înaintarea

poporului român în totu ramul de cultură: știință, comerț, economie, industrie, arte etc. în patria sa mamă”.

„Să nu fiă satu ori comună română, care să nu fiă reunită ori asociată cu comunele vecine române pentru eserșcierea, apērarea și salvarea dreptului de limbă română în politică, ca și în biserică și școlă, unde șovinștii maghiari își facu mereu calcule peste calcule, ca să ne maghiarizeze tota suflarea românescă, încă până și pe cei de dincolo de Carpați, decă ei prin certe politici de partide își vor uita de reînvierea simțului național român și nu vor jerti totu până la ultima picătură de sânge... pentru susținerea vieții și a limbei sale daco-române, istro-române și macedo-române.”

„Deci faceți reuniuni peste reuniuni pentru înaintarea în cultura națională, cât și cu scopu de a restaura și înlocua *curagiul Românilor de ași apăra dreptul de egalitate perfectă politică între naționalitățile patriei fără trică și cutremur.*”

Măne vomu încheia șirul acestor sfaturi ce cu limbă de mōrte ni le-a lăsat moștenire bătrānul luptător pentru viață și drepturile națiunii reproducēndu frumosul pasagiu priutoru la stăruințele sale din trecut, unite cu ale altor meritați bărbați, pentru introducerea literilor străbune latine.

In cursul zilei de ieri și de azi, Redactorul „Gazetei Transilvaniei” a mai primit următoarele telegrame și scrisori de condolență:

Sibiu, 21 Septembrie (3 Octombrie.)

Primiți sincerile mele espresii de condolență pentru pierderea iubitului voștru părinte și domnului meu profesor. Vecnica lui pomenire.

Popea, vicar.

Budapesta, 19 Septembrie (1 Octombrie.)

Sincere condolențe pentru pierderea scumpului voștru părinte și mare patriot.

Alexandru Farra, secretar de legațiune cl. I, consul general al M. S. Regelui României.

Budapesta, 19 Septembrie (1 Octombrie.)

Vē esprim sinceră mea compătimire la durerea voștră și a națiunii.

Ioan Porușiu, secretar interpret al consulatului general al României.

București, 19 Septembrie (1 Octombrie.)

Impărtășim durerea Românilor pentru pierderea celui mai zelos publicist Iacob Mureșianu. Eternă fiă amintirea lui!

Grădea și Frāncu.

Sulina, 20 Septembrie (2 Octombrie.)

Trista veste ce am primit azi despre mōrtea scumpului voștru părinte, a neobositului luptător, a mișcat viul inima mea. Vē rog, primiți espresiunea sentimentelor mele de condolență pentru această ireparabilă pierdere.

Sāntu.

Budapesta, 20 Septembrie (2 Octombrie.)

Ca vechiu amic stimător al venerabilului repausat iau parte la durerea ce resimte națiunea noastră și familia voștră.

Alexandru Romanu.

Timișōra, 20 Septembrie (2 Octombrie.)

Sincera mea condolență pentru pierderea demnului bărbat al națiunii noastre și tată al familiei voștre, Iacob Mureșianu. Rotariu.

Poiana sărată, 20 Septembrie (2 Octombrie.)

Primiți sincera mea condolență.

Ioan Băloiu, protopop.

Șimleul Silvaniei, 19 Septembrie (Oct.)

Lacrimile de condolență și simțimintele noastre de recunoștință se turnă în sînul mamei națiunii române, carea va ridica din ele monumentu neperitoeu celui mai întrepădit conducător al său Iacob Mureșianu.

Romāni Sălăgieni.

Turda, 19 Sept. (1 Oct.)

Romāni din Turda și giuru, din inimă participă la adăncul doliu și ireparabila pierdere ce a suferit națiunea și familia.

München, 19 Sept. (1 Oct.)

Asociaându-mē cu întręga familiă la durerea pentru pierderea iubitului voștru tată, primiți sincerile noastre condolențe.

Eremia Popa.

Turda, 19 Sept. (1 Oct.)

Regretăm din inimă pierderea iubitului voștru părinte și a multu stimatului nostru naș.

Dr. Radu și soția Emilia.

Oradea mare, 19 Sept. (1 Oct.)

Mortului lucesc lumina cerescă, cei vii să primescă compătimirea frățescă.

Iosif Romanu.

Clușiu, 20 Sept. (2 Oct.)

Cu cea mai adăncă tristeță pentru pierderea nu numai familiară, ci și națională, venim a vē esprirea adevărata noastră condolență.

Almășianu, Isac Alesiu Popu, Bohățiu, Vajda, G. Popu, Em. Popu, Coroianu, Silași, Podobă.

Sibiu, 18 (30) Septembrie.

Vē rog stimulate domnule și amice, să primiți și să comunicați întregi jalnice familiei sincera și profunda mea condolență pentru pierderea ce aș îndurat și fiți siguri că lacrimile voștre sunt totodată și ale națiunii române.

Elia Măceiariu.

Rodna vechiă, 19 Septembrie (1 Octombrie.)

Primiți cea mai sinceră condolență pentru pierderea ireparabilă.

Popa Domide.

Cohalm, 19 Septembrie (1 Octombrie.)

Durerea familiei voștre este și a noastră. Pierderea marelui dascălu, care a dat națiunii spiritul de viață, a marelui și zelosului anteluptător, care n'a cruțat nici osteneță, nici avere, nici chiar libertatea personală pentru emanciparea nēmului nostru și pentru apērarea drepturilor lui, este pierdere națională nereparabilă. Primiți condolența foștilor săi discipuli.

Clemente Raicu, vice-protopop.

George Lungu, proprietar.

Inmormântarea.

Pe lângă cea mai viuă și umerosă participare a publicului brașovean de toate naționalitățile s'a săvârșit Sămbătu după amēzi inmormântarea bătrānului Iacob Mureșianu. Au oficiat la inmormântare delegații Escelenței Sale pré sântului Metropolit al Albei-Iulie și Făgărașu d-nii canonic Ioan M. Moldovanu și profesorul Dr. Augustin Bunea, precum și cei doi preoți din Tohanul-vechiu. Preoțimea românescă din Brașov a asistat în corpore la conductul funebralu, la care au luat parte elevii gimnasului român și ai celui romano-catolic cu corpurile lor profesore, corpul profesoral al școlilor evanghelice, preoți de diferite con-

Cursul la bursa de Viena din 30 Septembrie st. n. 1887.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 15 Septembrie st. v. 1887.

Cursul pietei Brasov

din 3 Octombrie st. n. 1887.

Table with multiple columns listing exchange rates and prices for various goods and currencies (e.g., gold, paper, Hungarian goods, bank notes) across different markets like Vienna, Bucharest, and Brasov.

TARIFA

anunțurilor și inserțiilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fi. — cr. 6. Pentru inserții și reclame pagina a III linia à fi. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table with 2 columns: Duration of repetition (e.g., 3-4 days, 5-8 days) and corresponding discount percentages (e.g., 10%, 15%, 20%, 30%, 40%, 50%).

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera. Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la Bucuresti:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața. Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amiaza.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiaza. Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresti la Brașov:

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera. Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiaza.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Răznoiu-Zărnești-Brană: 12 ore 30 min. după amiaza. b) " " " Zizină: 4 ore după amiaza. c) " " " Săcuie (S. Georgi): 1 oră 30 minute noaptea. d) " " la Făgăraș: 4 ore dimineața. e) " " la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Răznoiu-Zărnești-Brană la Brașov: 10 ore înainte da amiaza. b) " Zizină la Brașov: 9 ore a. m. c) Din Săcuie la Brașov: 6 ore sera. d) " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața. e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,“

— GHERLA — SZ. UJVAR. —

AMICULĂ FAMILIEI. Diară beletristică și enciclopedică-literară cu ilustrații, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 și a luni în număr de câte 1 1/2 — 2 1/2 côle...
PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericească, scolastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4 — 3 1/4 côle; și publică articlii din sfera tuturor sciințelor teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocașuni...

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé, membru ală academieii franceze. Prețul 10 cr.
Barbu cobzarulă. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.
Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.
Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.
Petulantulă. Comedia în 5 acte, după Augustu Kotzebue tradusă de Ioană St. Șuluțu. Prețul 30 cr.
Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în saale giunasiului din Fiume prin Vincetiū Nicoră prof. gimnas. Cu portretulă M. S. Regina României. Prețul 15 cr.
Poesii de Vasiliu Ranta-Buțicescu. Ună volumă de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redusă (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.
Trandafir și viorele, poesii poporale culese de Ioană Popă Reteganulă. Ună volumă din 14 côle. Prețul 60 cr.
Tesaurulă dela Petrosă seu Cloșca cu puilă ei de aură. Studiu archeologică de D. O. Olinesdu. Prețul 20 cr.
Apologiă. Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitöre la Romană, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulă Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.
Renașterea limbii românești în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Töte trei impreună costau 1 fl. v. a.
Biblioteca Săteanului Română. Cartea I. II. III. IV. cuprinđendă materiile förte interesante și amusante. Prețul la töte patru 1 fl., câte una deosebită 30 cr.
Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinde materiile förte interesante și amusante. Prețul 30 cr.
Colecte de Recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă, pentru economă, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.
Economia pentru scölele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.
Indreptară teoretică și practică pentru învățămëntulă intuitivă în folosulă eleviloră normală (pre-

parandială), a învățatoriloră și a altoră bărbați de scölă, de V. Gr. Borgovană, profesoră preparandială. Prețul unui esemplară cu porto franco 1 fl. 80 cr. v. a. In literatură noștră pedagogică abia aflămă vre-ună opă, intocmită după lipsele scöleloră noștre în mäsura în care este acesta! pentru aceea îlă și recomandămă mai alesă Directoriloră și învățatoriloră ca celoră in prima linia interesati.
Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Borgovană. Prețul 15 cr.
Manuală de Gramatica limbii române pentru scölele poporale în 3 cursuri de Maximă Popă profesoră la giunasiulă din Năsăudă. — Manualulă acesta este aprobată prin Inaltulă Ministeră de cultă și instrucțiune publică cu rescriptulă de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.
Nu më uita. Colectiune de versuri funebreale, urmate de iertăciuni, epitaflă s. a. Prețul 50 cr.
Carte conducătöre la propunerea calculărei in scöla poporală pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilă Trifu, profesoră preparandială. Prețul 80 cr.
Cele mai effine cărți de rugăciuni.
Mărgăritarulă sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cãntări bisericești förte frumosă ilustrată. Prețul unui esemplară broșat 40 cr. legat 50 cr. legat in pânză 60 cr. legat mai fină 60, 80, 90 cr. 1 fl., in legătură de lux 1.50—2.50.
Miculă mărgăritară sufletescă. Cărticică de rugăciuni și cãntări bisericești — frumosă ilustrată pentru prunci scolară de ambe secsele. Cu aprobarea giurisdicțiunei sup. bisericești. Prețul unui esemplară broșat 15 cr., — legat 22 cr., legat in pânză 26 cr.
Cărticică de rugăciuni și cãntări pentru prunci scolară de ambe secsele. Cu mai multe icöne frumöse. Prețul unui esemplară trimisă franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.
Visulă Prea Sântei Vergure Maria a Născătöreii de D-șeu urmată de mai multe rugăciuni frumöse. Cu mai multe icöne frumöse Prețul unui esemplară espedată franco e 10 cr.. 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.
Epistolia D. N. Isusă Christosă. Prețul unui esemplară legat e 15 cr.